

1995年6月2日 告不治。 ■1995年6月1日 西貢小棕林對開石灘一名44歲男泳客右腳及臀 部疑被鯊魚咬,最終不治。 ■1993年6月15日 愉景灣市民發現3尾疑似鯊魚游弋。 ■1993年6月1日 西貢相思灣一名40歲男泳客,左腿疑被鯊魚咬 斷不治。 ■1991年6月11日 銀線灣一名65歲泳客腹部及右腿疑被鯊魚噬, 終告不治。

資料來源:文匯報資料室 製表:香港文匯報記者 文森

95年兩周內三泳客遇害



香港文匯報訊(記者 文森)香港水域過往亦有鯊魚出沒紀 錄,更曾發生多宗鯊魚襲擊人類事件,其中最嚴重的攻擊事件 發生於1995年6月,兩周之內在西貢3個泳灘內先後有3名泳客 遇害(見上表)。

94年起研究安裝防鯊網

香港泳灘於1994年前並無防鯊網,但1991至1995年間先後發 生5宗泳客遭鯊魚襲擊喪生事件,被襲死亡的泳客分別為4男1 女,港府遂於1994年起,研究在全港泳灘安裝防鯊網,以保障 泳客安全,負責管理泳灘的康樂及文化事務署當時表示,會有 獨立承辦商進行防鯊網保養工作,包括定期檢查及維修。

但之後香港仍不時發現鯊魚出沒的蹤跡,2006年9月,有人 在石澳泳灘的防鯊網發現2尾灰礁鯊的屍體,分別長近1米,是 淺水區及珊瑚區出沒的鯊魚之一,具有一定攻擊力,此前亦有 人類被灰礁鯊咬死的紀錄。

2007年6月及7月在赤柱泳灘發現黑鰭鯊屍體,令該泳灘一度 封閉,其後亦在西貢海下灣發現有黑鰭鯊蹤跡。而在2008年, 屯門舊咖啡灣發現有「殺人鯊」之稱的公牛鯊屍體,長約1 米,康文署更一度封閉6個泳灘。

亦如常暢泳。在泳灘當清潔工近10年的英姐表 示,未曾在該處見過鯊魚。不過,在附近居住 的一名10多歲女童表示,日前下午她望向銀線 灣海面時發現鯊蹤。

水警接報巡視但無發現

警方發言人指出,水警於上周三接獲市民舉 報,指在銀線灣發現「大魚」蹤跡,水警到場 巡視但沒有發現。康文署亦證實,上周四接獲 水警通知,是今年首宗懷疑在泳灘附近發現鯊 魚的報告,發言人表示,在接獲水警通知後泳 灘職員即時按程序作出處理,包括通知承辦商 泳區內有沒有大魚出沒,隨後兩天泳灘職員繼 續檢查防鯊網,證實運作正常,署方已再次提 醒所有泳灘職員保持警覺,並會繼續加強留意 泳灘情況,有需要時會聯繫相關部門,採取適 當行動。

潛水人士西貢發現鯊蹤

亦曾遇到鯊魚,不過一般是4、5呎長的黑鰭 鯊。他認為,在香港水域發現鯊魚不足為奇, 但長達10呎的大型鯊魚較罕見,他呼籲市民不 要游出防鯊網水域。

海洋公園水族館館長黎耀南指出,香港水質 近年有改善,加上西貢有人工魚礁,小魚在該 處繁殖吸引鯊魚覓食。他解釋,鯊魚喜歡在水 温出現變化時出沒,香港每年6至9月夏季都是 鯊魚出沒的高峰期,因此近日在西貢一帶發現 鯊魚不足為奇,但相信只是遷徙經過。「夏天 香港水溫太高,不適合鯊魚長期停留,牠們會 在這個時候遷徙到水溫較低的海域,並會沿途

不排除誤將海豚當鯊魚

黎耀南續稱,鯊魚是獨行覓食的生物,成群 出沒的可能性不高,除非牠們進行集體遷徙, 但亦不排除市民誤將海豚當成鯊魚,「經常在 本港水域出沒的中華白海豚有成群出沒追捕小 魚的習性,距離較遠的市民或會誤認為鯊魚」。



■在泳灘做清潔工近10年的英姐表示,從來無在該 處見過有鯊魚。

黑鰭鯊港常見

香港文匯報訊(記者 文森)最常於香港水域 出沒的鯊魚品種是鳥翅真鯊,又名黑鰭鯊,出生 時長約23至52厘米,一般可生長至90厘米,最長 更達160厘米。黑鰭鯊體形在鯊魚界中較細小, 常於淺水地區游弋,黑鰭鯊的幼鯊習慣群居,覓 食時會圍剿獵物。由於黑鰭鯊活躍於淺水區,故 會對泳客及潛水員造成較大威脅,外國亦不時發 生潛水員被黑鰭鯊圍攻受傷的個案。

虎鯊亦是香港常見的鯊魚,屬於「底棲性」鯊 魚,行動較為遲緩,慣於夜行,廣泛分布於熱帶

及亞熱帶的太平洋和西印度洋。虎鯊一般長約50 白鰭鯊的危險程度相若。而公牛鯊可在淡水或鹹 厘米至150厘米,其中一個明顯特徵是其兩個背 鰭前端各有1根刺,牠以海星、貝殼、蟹、蝦為 食,牙齒主要用於研磨,並不是危險的掠食者。

淺水獵食脾性難測

而另一種曾在香港出現的公牛鯊,學名為低鰭 真鯊,鼻子闊平,身形厚實,但脾性難測,一般 情況下個性溫馴,但會突然亢奮,作出不能預計 的行為,令其危險性大增。牠更被指與大白鯊及 水水域出沒,但傾向在淺水區獵食,故有多次於 近岸區域攻擊人類的紀錄。於1916年,在美國更 在12日內發生5次鯊魚襲擊人類的事件,導致4人 死亡,相信是公牛鯊所為。

全球約有380種鯊魚,當中約20多種證實會攻 擊人類,包括黑鰭鯊、公牛鯊、大鼻鯊、灰礁 鯊、豬眼鯊、古銅鯊、長鼻鯊、絲鯊、遠洋白鰭 鯊及尾點鯊等;可能會攻擊人類的約有10種;另 外有近30種鯊魚的體形大,有潛在危險性。

銀線灣泳灘遭連 ■銀線灣 泳灘遭刑 毀,逾30 個供泳客 使用的儲 物櫃被人 撬開。 香港文匯報訊 (記者 蔣焯文) 西 貢銀線灣泳灘昨晨揭發連環刑毀案,

泳灘近小食亭逾30個供泳客使用的儲 物櫃遭人撬開,另外一個花灑頭及一 值逾萬元的器材並無失去。警方經調 查後,不排除為夜青所為,列作刑事 毀壞案件處理。

康文署發言人回應指,署方的貯物 室並未有財物損失,至於小食亭的貯 物櫃,大部分未出租,而數個已租出 的儲物櫃有否財物損失,需聯絡租用

昨晨7時40分,小食亭一名50歲鄧姓男 事調查隊第2隊跟進。

職員返回時,赫見擺放亭外供泳客使 用的一排40多個儲物櫃,其中30多個 櫃門被撬毁,另外近救生站附近一個 供救生員擺放器材的士多房房門亦被 間士多房的房門亦被拆毀,幸內裡價 踢毀,其中一道門更被拆下棄於一 邊,於是報警求助。

警疑夜青貪玩所為

警員接報到場調查,再發現現場一 個供泳客沖身的花灑頭亦被破壞損 毁,幸士多房內放置價值逾萬元的器 材並無失去或遭到破壞,警方調查後 不排除事件為夜青貪玩所為,遂將案 現場為西貢銀線灣泳灘近小食亭, 件列作刑事毀壞案,交由觀塘警區刑

陳馮冨珍積極爭世衛連任

香港文匯報訊 (記者 謝雅寶) 世界衛生組 織總幹事陳馮富珍的任期將於明年中正式 屆滿,正尋求連任。香港公務員出身的陳 馮富珍日前訪港時表示,過去4年半的工作 表現獲得成員國的認同,雖然有信心能夠 成功連任,但仍不會掉以輕心。若能夠連 任,她將全力推動全球的預防及保健意 識。

曾任香港特區衛生署署長的陳馮富珍日 前回港時到訪衛生署,與現任衛生署署長 林秉恩、衛生防護中心總監曾浩輝等人會 面。她表示,全球有許多優秀及具備一定

條件的人士能夠競逐世衛總幹事,現階段 仍未知有否其他對手,故不能掉而輕心。 她指出,國家已承諾承擔一切競選開支, 而競選策略則有待決定。

將推動全球預防保健意識

過去4年半在世衛這個國際舞台肩負重要 角色,陳馮富珍認為,「最重要是肩膊要 硬淨,具有承擔的態度」。她表示,在工作 上,只要與夥伴一同策劃,同心合力制定 政策,即使出現錯誤,她也會獨力承擔, 「這就是我的作風」。陳馮富珍雖然暫未宣 布競選政綱,但對世界衛生組織的發展已 有雄圖大計。她指出,無論在發展或發展 中國家,60%至80%人死於慢性病,若競 逐連任成功,將集中推動全球的預防及保 健意識。

明年陳馮富珍將年屆65歲,若成功連任 便會工作至70歲。她表示,能夠為全球人 民健康服務,是她最大的工作動力。明年1 月世界衛生組織的執行委員會34個成員國 將投票選出下屆總幹事,再經由193個成員 國確認後,新任世衛總幹事將於明年7月1 日履新。

香港文匯報訊 (記者 謝雅寶) 日前確診感染日本腦炎的6歲女 童,至今仍在屯門醫院留醫, 情況穩定。衛生署衛生防護中 心昨於女童居住的元朗朗屏邨 及天水圍天澤邨設立驗血站, 為居民驗血,邨內的管理處人 員亦忙於噴灑殺蟲劑滅蚊。衛 生防護中心表示,居民的驗血 兒到驗血站驗血,他表示,最

將於本周有初步結果。 衛生防護中心昨在女童居住 的元朗朗屏邨社區會堂及天水 戶外活動。 圍天澤邨設立驗血站,為居民 市民指蚊患多年無改善 抽血檢驗有否受感染,驗血站

將開放至今日傍晚,本周將有 朗屏邨鏡屏樓的管理處人員 昨在大廈對外的渠口及花叢噴 初步的驗血結果。 朗屏邨居民韓先生昨帶同女 灑殺蟲劑滅蚊。有元朗區議員

一;食肆亦存有積水,滋生大 量蚊子,他批評食環署處理區 近女兒被蚊叮咬後,手部紅 內蚊患多年仍未有改善。 腫,日後會盡量減少帶女兒到

香港大學感染及傳染病中心 總監何柏良指出,日本腦炎是 亞洲地區的「風土病」,每隔一 段時間都會出現零星個案,平 均每300宗感染個案,便有1人 的腦部受感染。但他認為,現 階段香港大規模爆發日本腦炎 表示,屋邨商場平台的渠口經的機會不大。

常淤塞及積水,是蚊患黑點之